

2024年5月21日 星期二 今日8版 总第2081期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 司法部部署开展“法在身边 助残护残”活动

在全国助残日到来之际,为持续提升残疾人法律服务水平,司法部办公厅印发关于开展“法在身边 助残护残”活动的通知,部署开展“法在身边 助残护残”活动。

活动聚焦不断满足残疾人日益增长的法律服务需求,包含完善平台无障碍服务功能、提升法律援助服务质量、发展法律服务专门力量、开展助残志愿服务、加大服务费用减免力度、营造良好助残法治氛围六个方面措施,提出:

进一步加强公共法律服务平台无障碍环境建设,为残疾人开通“绿色通道”,提供免预约、免排队、优先办服务,有条件的安排专人提供陪同引导、手语翻译、代书代办、法律咨询等。

对残疾人法律援助案件实行优先受理、优先审查、优先指派,实行全流程监控评估。建立健全法律援助异地协作机制,降低残疾人异地维权成本。

挖掘培育擅长残疾人法律服务的机构,培养专业法律服务人员,建立健全残疾人法律服务人才库,注重发挥专业优势。

指导社会组织、志愿者开展残疾人法律服务,支持有条件的公共法律服务实体平台设立志愿服务窗口,探索个性化定制志愿服务,推广菜单式服务。支持高等院校、研究机构开展残疾人法律服务研究。

依法对法律援助案件的残疾人受援人减免公证费、鉴定费,鼓励各地出台更多价格减免政策,指导有条件的法律服务机构扩大费用减免范围。

开展以残疾人权益保障为主题的系列宣传活动,发布残疾人权益保护典型案例,在特殊教育学校、残疾人服务机构等场所组织法律知识宣讲,通过电视广播、网络平台等宣传助残公共法律服务。

据《法治日报》

## “一面锦旗不够,我要送两面”

——大武口区推动公安工作深度融入基层社会治理

本报记者 马涛 王潇翊 张建兴 马琳



5月16日,大武口区公安分局人民路派出所社区民警张锐向辖区商户开展预防电信网络诈骗宣传。

本报通讯员 马宝 摄

看着心急如焚的张女士,值班民警孙琢耐心安慰并详细询问遗失手提袋的位置、时间及手提袋的特征等。5分钟后,孙琢然便联系到捡拾手提袋的群众。

近年来,大武口区公安分局以“枫桥式公安派出所”创建为契机,持续夯实基层基础,做精主动警务,做实预防警务,推动警务工作深度融入基层社会治理。

### “典”亮美好生活

## 彭阳“法治夜市”让群众在烟火气中学法

市”中,人们欢声笑语,或围在“摊点”前回答提问,或参与游戏,或拍照打卡,在寓教于乐的氛围中学习法律知识。

“法治夜市”设置民法典拍照打卡、法治游戏区、律师帮帮团、非遗法治艺术品展等主题“摊位”。5家律师事务所的律师代表组成律师帮帮团,为现场群众提供法律咨询、发放宣传资料、宣讲法律法规。精

群众驻足观赏,3位非遗传承人展示各自技艺并开展现场教学。

在民法典拍照打卡墙前,彭阳县法治宣传吉祥物“彭小司”与群众热情互动,将现场气氛推向高潮。参与群众通过民法典大转盘、法治投壶、圈圈“典典”等法治小游戏赢得精美的普法礼品,让普法更“接地气”。

“这种方式比发几份材料好,大家在不经意间就学到了法律知识,非常容易记

该局在易发案景区、市场、医院、校园等,实现警务室全覆盖;在社区村居建设58个“老百姓家门口的警务室”,配备社区民警56名、社区辅警78名,着力解决群众急难愁盼问题。常态化开展入户走访、人口管理、调处矛盾、安全防范、服务群众等工作,组建群防群治队伍,把社区警务室打造成平安建设的最前沿,努力营造发案少、纠纷少、秩序好、服务优的和谐社区。

社区警务与基层治理深度融合,也让社区民警更好地从群众中汲取智慧,迅速成长。

人民路派出所社区民警张海霞学以致用,通过服务辖区群众,调处化解各类矛盾,赢得群众的好口碑,成为老百姓口中的“海霞姐”。随着“海霞群众工作法”助推社区警务工作提档升级,文明社区警务室也更名为“海霞警务室”。

“在调解员和网格员的帮助下,我在调解基层矛盾方面更加得心应手了。”张海霞说,近14年的社区警务工作,得到了辖区居民、临街商户的认可,大家有事都爱找“海霞”。

### 提升侦查打击工作质效

“太感谢您了,警察同志,没想到我的包还能找回来。”

“警察同志,谢谢您帮我们找到孩子……”

(下转02版)

住。”市民刘女士说。

近年来,彭阳县不断延伸法治宣传教育触角,按需定制个性化法律服务产品,在潜移默化中培养群众的法治意识,提升全民法治素养。“彭阳县将继续深入开展丰富多样的群众性法治文化活动,不断提升普法宣传吸引力,扩大法治宣传覆盖面,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。”彭阳县司法局局长杨正虎说。

本报记者 丁丁

## 法报暖新闻

### 跨越55年的牵挂 他们在惠农团圆

本报记者 吴彩华 通讯员 葛燕



寻亲成功的张先生握着民警的手,感动不已。

惠农公安供图

“妹妹……”一声哽咽地呼唤,饱含多年的思念与期盼,都化作了幸福的泪水。

55年,对于一个失散家庭来说,充满了煎熬和等待。近日,在石嘴山市公安局惠农分局园艺派出所的帮助下,河北的张先生终于找到与他离散半个世纪的亲人。

“我想通过你们找找我的姑妈。”4月29日9时许,园艺派出所接到一个来自河北的求助电话。

“别着急,你要找的人家在哪儿?叫什么名字?请你把详细情况说一下。”值班民警赵光礼耐心询问。

“我想帮我爸找到他失散55年的妹妹。我爸6岁的时候,由于家里条件艰苦无法同时抚养3个孩子,我爷爷便将年仅3岁的姑妈送到亲戚家寄养。后来,姑妈又被亲戚转送到石嘴山市郊区一个农民家。多年来,凭着亲戚提供的信息,我爸一直在找我姑妈,但却毫无收获。我爷爷奶奶、大姑妈都已经去世,爸爸更加思念自己的妹妹,经常长吁短叹,觉得对不起我爷爷奶奶,至今找不到亲人。我爸的身体状况不太好,我不想让他再留下遗憾。”求助人晓丹(化名)介绍了详细情况。

根据晓丹的介绍,只有原惠农县庙台乡一个村子符合条件,但历经多年变迁,曾经的地址信息与现在有很大出入,给寻亲工作带来很大难度。赵光礼根据晓丹提供的姓名和户籍地址进行了大量的筛查比对,深入辖区入户走访调查,最终筛查到庙台乡某村居民王女士与张先生失散妹妹的背景条件、年龄均相符。当日19时许,民警与王女士取得联系,经过核实,王女士确为张先生失散多年的妹妹。

(下转02版)

## 老人执意给骗子汇款 警银联手守护“钱袋子”

本报讯 (记者 丁丁) 近日,永宁县公安局长望远派出所接到辖区某银行工作人员报警,称有一位老人在柜台办理转账业务,转账金额为3000元,但说不清对方的身份。她怀疑老人遭遇诈骗,遂向警方求助。

接到报警后,民警迅速赶往银行。到达现场后,民警看到一位满头白发的老人站在柜台前,执意进行转账操作,于是上前询问。

老人称对方是自己的亲戚,这笔钱是正常转账。然而,当民警进一步询问对方的具体身份和转账原因时,老人却开始支支吾吾,答非所问。民警凭借多年经验,觉察出老人可能是在隐瞒什么。民警耐心地解释和劝导老人,告诉他要小心电信网络诈骗,不要轻易给陌生人转账。在民警的劝说下,老人终于透露实情。原来,老人在网上认识了一个“朋友”,对方以各种理由要求他转账。老人对这位“朋友”深信不疑,准备将3000元转给对方。

得知真相后,民警向老人详细讲解电信网络诈骗的常见手法和防范措施,告诉他要时刻保持警惕,不要轻易陌生人的话。同时,要保管好自己的个人信息和银行卡密码,以免被不法分子利用。经过民警耐心教育,老人终于认识到电信网络诈骗的危害性,对民警表示由衷感谢。

## 消防员罗山脚下夜训忙

本报记者 苏克龙 文/图



消防员利用风力灭火机控制火势。

“目前火场有两处火点,火焰高度超过1米,风力3级,各班组按照预案进行扑打……”5月18日20时许,随着指挥员一声令下,国家消防救援局宁夏机动队

伍罗山驻防分队在罗山脚下展开了一场夜间灭火实战演练。

“轰隆隆……噗嗤嗤……”指挥员判定方位、说明火场情况并根据模拟火线

的火场态势明确任务,参训人员立即启动风力灭火机,携带各自灭火装备突破火线,随着风力灭火机的轰鸣声响彻全场,灭火行动夜训进入高潮。

“全体注意!风向突变,大火正向我方袭来,立即进行紧急避险!”指挥员下达紧急避险指令,参训人员迅速运用火场紧急避险技巧进行安全避险。消防员在进行灭火行动中,时常会遇到风向突变、火势增大等危险情况,灵活运用紧急避险方法能够有效规避风险,是实现灭火作战安全高效的有效途径。

据了解,此次训练模拟罗山自然保护区夜间着火,该分队接到出动命令后,第一时间启动应急响应,出动40名指战员和120件灭火器材装备前往现场处置。到达现场后,各小组紧密配合,充分利用风力灭火机、电动水枪、组合工具及灭火弹等装备,开展接近火场、突破火线、扑打明火、清理火场等一系列科目训练。

(下转02版)

我在现场



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

